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У статті розкрито основні завдання для ефективного ведення управлінського обліку на 

сільськогосподарських підприємствах. Розглянуто особливості діяльності сільськогосподарських підприємств, 

які впливають на процес прийняття управлінського рішень.  
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ВСТУП 

 

Постановка проблеми. Розвиток системи 

управління має одне з ключових значень для 

ефективного функціонування сучасного аграрного 

виробництва. Для прийняття рішень з метою 

забезпечення ефективної діяльності суб’єктів 

господарювання необхідно використовувати 

економічну інформацію, одержання якої забезпечує 

управлінський облік. Саме економічні відносини через 

управлінський облік створюють базу для швидкого 

підйому і істотного збільшення виробництва 

сільськогосподарської продукції, забезпечення її 

зберігання і своєчасної реалізації. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Необхідність побудови управлінського обліку 

розглядається у працях відомих вчених С. Ф. Голова, 

Ф. Ф. Бутинця, М. Г. Чумаченка, М. С. Пушкаря, І. Д. 

Фаріона, О. В. Лишиленка, Л. В. Нападовської, В. Г. 

Лінника, І. А. Белоусової, О. С. Бородкіна, Б. І. 

Валуєва, К. Друрі, Р. Ентоні, В. Б. Івашкевича, Т. П. 

Карпової, Е. Майєра, Р. Манна, Д. Міддлтона, Б. 

Нідлза, С. Н. Ніколаєвої, В. Ф. Палія, Дж. Ріса, Т. 

Скоуна, В. І. Ткача, Ч. Т. Хорнгрена, А. Д. Шеремета, 

А. Яругової та ін. 

Незважаючи на численні наукові розробки, 

проблема створення цілісної системи управлінського 

обліку в сільському господарстві, яка б враховувала 

специфіку галузі, залишається невирішеною.  

Постановка завдання. За мету при написанні 

даної публікації поставлено обґрунтування 

організаційних і методичних підходів до впровадження 

елементів управлінського обліку у 

сільськогосподарських підприємствах з врахуванням їх 

специфіки. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ  

 

У Законі «Про бухгалтерський облік і фінансову 

звітність України» управлінський облік ототожнюється 

з внутрішньогосподарським та подається як система 

обробки та підготовки інформації для внутрішніх 

користувачів у процесі управління підприємством. 

Відповідно управлінський облік ведеться за рішенням 

підприємства, є його комерційною таємницею, не 

регулюється офіційно діючими нормативними актами, 

забезпечує підготовку інформації для прийняття 

управлінських рішень всередині підприємства. 

Управлінський облік включає в себе 

безпосередньо облік витрат і виходу продукції та ряд 

інших об’єктів обліку, а також бюджетування та 

послідуючий контроль за діяльністю підприємства і 

його підрозділів та розробку заходів щодо покращання 

наслідків діяльності підприємства на ближню і далеку 

перспективу. Цей факт свідчить, з одного боку, про 

необхідність внесення змін до Закону та, з другого, 

створення належної системи функціонування 

управлінського обліку в Україні. 

Значення управлінського обліку полягає в тому, 

що він дає змогу системно розглядати всередині 

підприємства питання оперативного планування, 

аналізу, контролю й обліку окремих видів діяльності. 

Основним критерієм дієвої системи є ефективне 

управління фінансовими і людськими ресурсами, а 

управлінський облік забезпечує для цього необхідний 

механізм та використовує оперативну (первинну) 

інформацію незалежно від її кількісного виміру, 

наприклад, відгуки покупців про якість продукції [5]. 

Запровадження управлінського обліку в 

підприємствах України вимагає висвітлення трьох 

моментів: по-перше, уточнення функцій 

управлінського обліку та виконавців; по-друге, 

формування інформації про понесені підприємством 

витрати на операційні потреби, вихід продукції та 

результати діяльності; по-третє, здійснення 

організаційних заходів. 

Управлінський облік має на меті надання 

допомоги спеціалістам та керівникам фірм і, особливо, 

об’єднань при прийнятті управлінських рішень. З 

метою стабільності функціонування 

сільськогосподарського підприємства, покращання 

його фінансового стану та зростання прибутку від 

операційної та інших видів діяльності необхідно 

здійснити ряд заходів, а саме: 

- формування належного масиву інформації, 

що характеризує наслідки роботи підприємства та його 

підрозділів; 

- аналіз наслідків діяльності та розробка 

практичних та стратегічних рішень на альтернативній 

основі щодо перспектив діяльності підприємства; 

- систематичний контроль за дотриманням 

окремими виконавцями, в першу чергу, керівниками 

підрозділів (центрів витрат та центрів прибутку) 

завдань, передбачених керівництвом фірми щодо 

витрат та випуску продукції та її реалізації, якщо це 

доручено підрозділу; 

- підведення підсумків за результатами 

контролю щодо наслідків діяльності підрозділів та 
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розробка завдань на перспективу [3]. 

Виконання намічених заходів вимагає 

формування належної інформації щодо завдань 

підприємства та його підрозділів та фактичних даних 

про їх виконання, а також вивчення причин, що 

призвели до виникнення відхилень. При цьому має 

здійснюватися оперативний контроль за наслідками 

діяльності та розробка заходів щодо попередження 

негативних наслідків. Тому ігнорувати особливості 

діяльності кожного підприємства не можна, як і при 

створенні єдиної системи управлінського обліку для 

конкретної галузі, наприклад, для промисловості і 

сільськогосподарського підприємства, через істотні 

особливості кожного з них. Тому доцільно розглянути 

це питання більш детально [6]. 

Вивчення умов функціонування 

сільськогосподарських підприємств України в 

сучасних умовах свідчить про їх істотні особливості 

порівняно з підприємствами інших галузей народного 

господарства, що впливає на побудову управлінського 

обліку. Ці особливості стосуються багатьох аспектів, 

зокрема, менеджменту, економіки, технології, 

організації діяльності тощо (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Особливості діяльності сільськогосподарських підприємств [3] 

 

Зазначені особливості діяльності 

сільськогосподарських підприємств впливають на 

процес прийняття управлінського рішення. Одночасно 

слід визнати, що ряд моментів визначають побудову 

безпосередньо обліку. Найбільш істотними серед них 

можна назвати наступні: 

1) використання у виробничому процесі 

біологічних активів; 

2) наявність звітності про собівартість валової і 

товарної продукції; 

Особливості діяльності сільськогосподарських 

підприємств 

Менеджмент 

Відсутність кадрів 

відповідної кваліфікації 

Технологія 

Економічні відносини 

Різна систематизація 

виробництва 

Отримання в одному 

технологічному процесі 

супутньої та побічної 

продукції 

Невпорядкованість формування 

підприємств і підрозділів 

Відсутність нормативів витрат і 

складності їх визначення з врахуванням 

погодних умов 

Особливості формування витрат 

Складності управління  через 

територіальну відокремленість 

підрозділів 

Відсутність гарантії збуту продукції 

Великий ризик діяльності 

Тривалість виробничого процесу 

Відрив технологічного процесу від 

процесу праці 

Непередбачуваність результатів через 

зміни кліматичних, погодних та 

екологічних умов 

Використання біологічних активів 

Значний вплив інфляційних процесів 

через тривалість виробничого процесу 

У рослинництві виконання певної 

технологічної операції  не передбачає 

отримання продукції  

(прогнозування урожаю) 
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3) наявність великої кількості статей витрат, які 

вважаються прямими; 

4) нерівномірність проведення витрат протягом 

виробничого періоду;  

5) наявність особливої групи витрат, які можна 

віднести до умовно-змінних [3]. 

Для створення ефективного управлінського 

обліку на сільськогосподарських підприємствах 

необхідно вирішити цілу низку завдань [4]:  

- з’ясувати суть та визначити місце 

управлінського обліку в інформаційному забезпеченні 

управління виробництвом; 

- дослідити теоретико-методологічні засади 

розвитку управлінського обліку, встановити 

закономірності такого розвитку та можливості 

практичного використання його положень в обліку 

сільськогосподарського виробництва; 

- розробити практичні рекомендації щодо 

організації та методу аналітичного обліку витрат на 

виробництво в сільському господарстві, включаючи 

управлінський його аспект; 

- дослідити особливості функціонування та 

дієвість системи внутрішньогосподарського 

планування (бюджетування) як способу контролю і 

оцінки ефективності управлінських рішень; 

- виділити особливості застосування 

прогресивних методів обліку витрат в 

сільськогосподарських формуваннях з виробництва 

продукції сільського господарства та визначити 

напрямки повнішого їх використання; 

- розробити пропозиції щодо створення та 

вдосконалення існуючої системи управлінської 

звітності; 

- розробити пропозиції щодо автоматизації 

облікового процесу та внутрішньогосподарського 

планування (бюджетування) для покращення обліку 

досліджуваних підприємств, так як застосування 

комп’ютерної техніки покращує інформаційний 

доступ, координацію діяльності роботи підрозділів і 

вирішує значне коло внутрішніх управлінських 

проблем підприємства. 

 

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 

ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Таким чином, організація розробки і 

впровадження системи управлінського обліку на 

сільськогосподарських підприємствах повинна 

проходити у поступовому, взаємообумовленому та 

обґрунтованому втіленні в практичну обліково-

аналітичну діяльність ідей управлінської орієнтації. 

Отже, подальші дослідження в цьому напрямку є 

перспективними, бо, зважаючи на складність 

окресленої проблеми, у статті, присвяченій розгляду 

одного із її аспектів, вирішити повністю це неможливо. 
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НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ УПРАВЛЕНЧЕСКОГО УЧЕТА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ 

В статье раскрыты основные задачи эффективного ведения управленческого учета на 

сельскохозяйственных предприятиях. Рассмотрены особенности деятельности сельскохозяйственных 

предприятий, которые влияют на процесс принятия управленческого решения.  
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N. Liba  

SOME ASPECTS OF MANAGEMENT ACCOUNTING IN AGRICULTURE 

The article describes the main tasks for the effective management accounting in agricultural enterprises. The 

features of agricultural enterprises that affect the decision making process. 
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